脚踏实地小目标 汇成发展大图景



新民服

未来五年,我们热爱的上海会是什么模

"世界影响力"的能级显著提升,"社会 主义现代化"的特征充分彰显,"国际大都 市"的风范更具魅力——上海市第十二次党 代会报告中描绘的美好蓝图,让人满怀憧

未来愿景已然明晰,发展路径已经确 定,更需每一个人坚定信念、砥砺奋进,以实 干成就事业,以奋斗创造未来。

这些天,不少来自基层一线的市党代 表,已有了明确的"小目标"

静安区彭浦镇社区卫生服务中心全科 团队长严正代表,因为长期保管着服务患 者家中的钥匙,也被大家称为"钥匙医 生"。他说,今后要为社区居民、患者尤其 是老年人群服务时遇到的"数字鸿沟",再 多想一些办法、做一点工作,"在保留传统 的电话、现场预约门诊的基础上,依托大数 据平台,利用新科技手段,服务好更多老年

上海天臣射频技术有限公司联合党支 部书记刘春艳代表,是一位从事技术研发 的"新上海人"。她深深热爱着这座创新创 业活力迸发的城市,更愿意扎根上海、服务 上海,"我们企业的发展方向应该要更加专 注于核心技术,明确独特的细分市场定位, 持续创新,为推动经济高质量发展注入原

奉贤区律师行业党委副书记盛志新代 表说,要带动律师进一步凸显职能优势、担 起服务人民的社会责任,"尤其是在乡村振 兴方面,希望更多发挥律师行业作用,为村

居提供更多'家门口'的法律服务,让公共 法律服务体系建设真正做到覆盖城乡、便 捷高效、均等普惠。

这一个个脚踏实地的"小目标",共同汇 成了上海城市未来发展的"大图景"

上海是一座光荣之城。身处党的诞生 地、初心始发地、伟大建党精神孕育地,上 海人民对我们党奋斗历程的艰辛和非凡, 总有着更深切的认识。过去一路走来,上 海总是不断承担国家战略,持续接受时代 考验,挑最重的担子,啃最硬的骨头

今年3月以来,面对空前严峻复杂的新 一波疫情,上海在各方力量支持下团结一 心、众志成城,付出艰苦卓绝的努力,打赢了 大上海保卫战。经历过这一场刻骨铭心的 考验和洗礼,人民城市更加彰显出生生不息 的磅礴力量。

我们为这极不平凡的五年来,上海取得

的非凡成就喝彩。与此同时,站在新的起 点,我们也更清醒地看到了未来经济社会发 展面临的困难与挑战。

当前,世界百年变局和世纪疫情相互 交织,世界经济步履维艰。作为国内大循 环的中心节点和国内国际双循环战略链接 的上海,如何增强核心功能,更顺畅地实现 新旧动能转换,加快突破科技自立自强,持 续提高公共服务水平等,这都是未来需要 奋斗的方向。

未来的上海,城市的繁华与农村的繁 荣交相辉映;国际风范与东方神韵相得 益彰:来自五湖四海的人们,在这里创新 创业、追逐梦想;创意灵感在这里迸发, 时尚潮流在这里定义,美好生活处处可

不畏浮云遮望眼,将美好蓝图变为现实: 目标在眼前,路,就在脚下。

对话党代表

市党代表、中共四大纪念馆党支部副书记丁晓

用心用情用力传承红色基因

今年9月7日,是中共四大纪念馆开馆 10周年纪念日。"10年来,我们全体职工始 终军记总书记的嘱托,深耕历史文脉,创新 开展研究、展陈、宣教等一系列工作,深入推 进上海党的诞生地的发掘宣传工程。"市党 代表、中共四大纪念馆党支部副书记丁晓告 诉记者。

"去年,中共一大纪念馆、中共二大纪 念馆、中共四大纪念馆建成了国家5A级景 区,对我们工作提出了更高的要求。兄弟场 馆的文创很火,我们也要跟上脚步。现在, 我们在积极申报第二批文创产业的试点单 位。"她介绍,中共四大纪念馆这几年也是 秉承着创新、年轻、精品这三个理念。

当年,四大代表的平均年龄是29.37 岁,就等于是百年前的80后、90后、00后。 而现在,中共四大纪念馆工作人员平均年 龄也是不到30岁。大家继承先辈遗志,用 心用情用力传承红色基因。"平时讲解中, 我们会因人施讲,用观众喜闻乐见的方式



去讲。比如,面对小朋友,我们会说,'这 就是百年前的80后、90后、00后,你知道这 一位代表是什么星座的吗?'"丁晓说。

在她看来,红色文化在整个上海文化中 肯定是指引着未来的方向,具有引领作用。 5年来,上海红色文化传播发展得很快。5 年前,观众可能就是很单纯地参观一圈,听

完讲解就走了。现在来的观众不一样了,他 们现在不光是想线下来参观,很多年轻人还 会问有没有数字展馆,或者问线上有没有其 他活动,通过数字化的形式去找到自己所需

另外,5年前,宣教方式也比较单一 有现在多元。如今,观众可以走进纪念馆, 工作人员也可以走出纪念馆,将一系列的展 览、视频、演出等,送进学校、送进课堂、送进

这几年,纪念馆在数字化方面也有不少 探索。她透露,最近元宇宙非常火,接下来, 纪念馆将打算让元宇宙这种形式融入红色 文化中,融入党史故事里。2025年,是中国 共产党第四次全国代表大会召开100周 年。"我们从今年市第十二次党代会以及党 的二十大召开完以后,就要紧锣密鼓地去筹 备100周年的系列活动,所以,我们也是马 不停蹄。" 丁晓说。

本报记者 屠瑜

市党代表、上海红刚青扁豆生产专业合作社党支部书记王黎娜

走上海特色的乡村振兴之路

从"银行白领"变身"新农人",不觉间, 浦东"扁豆姑娘"王黎娜投身新农村建设已 经十余载。当过上海市人大代表,这次又连 任市党代表,王黎娜感觉使命光荣、责任重 大。"在市第十二次党代会报告中提出,未来 五年,要扎实推进生态文明建设,加快建设 人与自然和谐共生的美丽家园。"她认为,疫 情发生后,更加凸显出保留乡村风貌、绿色 农田,走出有上海特色乡村振兴之路的重要 性,"作为基层农民代表,希望通过乡村振 兴,带动农民共同富裕。

本轮疫情中,王黎娜所在的红刚青扁豆生 产专业合作社成为上海农产品的保供基地之 一边是部分市民反映"买菜难",另一边农 民却苦于蔬菜运不出去。自从3月底上海全 域静态管理以来,她和合作社员工坚守在保供 一线,日夜连轴,为田头和餐桌"牵线搭桥"。

这几天,田里的扁豆陆续成熟了。由于



疫情,今年的扁豆少种了一茬。由于销往外 地的量减少,收购价降低,很多农民的收入 受到一定影响。"尽管如此,有些农民却用本 地话对我说,'国家落难了,损失我们一起 担'。"这些话语感动了王黎娜,"普通农民都

有这样的觉悟,我们还有什么理由不坚持做 呢?"疫情最困难时,一批"团长"站起来,将农 产品送到小区居民手中。当居民们称赞"多 亏你们,接下去一周心里都踏实了""菜很新 鲜,真是雪中送炭"……这些肯定让她备受鼓 舞,更感受到"新农人"的社会价值。

回归乡村,尤其是这5年来,王黎娜体会 到上海农民社会地位不断提高。小时候大人 们经常会吓唬孩子,不好好读书将来只能种 地。现在随着新农村建设风生水起,越来越 多在城里受讨高等教育的年轻人回到乡村. 反哺故乡,他们给乡村带来新思想、新活力, 更带来了发展的新希望。"市党代会报告让我 们坚信,未来的上海,不但有摩天大楼的繁华 景象,还将保留原生态的乡村风貌。人们将由 衷感叹,诗和远方并不遥远。"王黎娜说。

> 本报记者 宋宁华 本版摄影 本报记者 孙中钦

以党员干部 辛苦指数换取 群众幸福指数

李强指出,新征程上,以什么样的精神 状态前进,为了什么样的目的奋斗,是具有 根本性的重大问题。市委报告把弘扬伟大 建党精神、践行人民城市理念作为主题的 重要构成,突出强化了精神动力和价值追 求。党性和人民性是统一的,人民城市理 念是党的初心使命、性质宗旨的集中体 现。我们要把最好的资源留给人民,用优 质的供给服务人民,以党员、干部的辛苦指 数换取群众的幸福指数。要永远保持对党 的赤胆忠心、对人民的赤子之心、对事业发 展的进取之心,战胜各种困难挑战,不断从 胜利走向胜利。

李强指出,加快建设具有世界影响力 的社会主义现代化国际大都市,与全面建 设社会主义现代化国家的第二个百年奋斗 目标高度契合。要先行探索路径和规律, 率先应对风险和挑战,生动演绎中国式现 代化的内涵和特征,推动高质量发展、创造 高品质生活、实现高效能治理,在加快推进 具有世界影响力的社会主义现代化国际大 都市建设上迈出坚定步伐,更好向世界展 示中国式现代化的光明前景。

跑出高质量 发展加速度

龚正说,要提升高品质生活的感受 度,更加注重优化公共服务供给,扎实推 进民心工程、办好民生实事,加快优质公 共服务资源向郊区和家门口延伸、向薄弱 环节和重点群体倾斜。更加注重建设生 态官居城市,推动经济社会发展全面绿色 转型,为市民打造更多适合休憩的公共空 间。更加注重提升文化软实力,努力让群 众精神文化生活更加多彩。要提高城市 高效能治理精准度,着力推进治理数字 化,深入推进"两张网"建设。着力完善基 层治理体系,强化增能减负、自治共治,从 制度和组织体系层面加强建设,提升基层 凝聚服务群众的能力。着力推进韧性城 市建设,坚持"动态清零"总方针,毫不放 松做好常态化疫情防控,全力以赴筑牢城 市安全屏障。